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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) σας καλωσορίζει στο Πρόγραμμα Συμπληρωματικής εξ Αποστάσεως 

Εκπαίδευσης και συγκεκριμένα στο πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης με τίτλο 

«Διοίκηση και Σχεδιασμός του Μέλλοντος (Foresight): Σχεδιασμός Σεναρίων και Μεθοδολογικά Εργαλεία». 

Η ανάγκη συνεχούς επιμόρφωσης και πιστοποίησης επαγγελματικών δεξιοτήτων οδήγησε το Πρόγραμμα 

Συμπληρωματικής εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (E-Learning) του Ε.Κ.Π.Α. στον σχεδιασμό των 

πρωτοποριακών αυτών Προγραμμάτων Επαγγελματικής Επιμόρφωσης και Κατάρτισης, με γνώμονα τη 

διασύνδεση της θεωρητικής με την πρακτική γνώση, αναπτύσσοντας κυρίως, την εφαρμοσμένη διάσταση 

των επιστημών στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία.  

Στη συνέχεια, σας παρουσιάζουμε αναλυτικά το πρόγραμμα σπουδών για το πρόγραμμα επαγγελματικής 

επιμόρφωσης και κατάρτισης: «Διοίκηση και Σχεδιασμός του Μέλλοντος (Foresight): Σχεδιασμός Σεναρίων 

και Μεθοδολογικά Εργαλεία», τις προϋποθέσεις συμμετοχής σας σε αυτό, καθώς και όλες τις λεπτομέρειες 

που πιστεύουμε ότι είναι χρήσιμες, για να έχετε μια ολοκληρωμένη εικόνα του προγράμματος.  

 

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Η εμφάνιση μεγάλων προκλήσεων, όπως η κλιματική αλλαγή ή ο πόλεμος εγείρει μεγάλα ερωτήματα, σχετικά 

με τον τρόπο οργάνωσης των οργανισμών/επιχειρήσεων. Οι παγκόσμιες προκλήσεις απαιτούν μια 

διεπιστημονική προσέγγιση τόσο από πλευράς έρευνας όσο και από πλευράς διακυβέρνησης. Οι 

ωφελούμενοι/ες θα κατανοήσουν γιατί απαιτείται διαχείριση και αποδοχή της αβεβαιότητας. Στο σημείο 

αυτό έρχεται το foresight thinking το οποίο αποδίδεται στα ελληνικά ως στρατηγική πρόβλεψη ή προοπτική 

διερεύνηση.  

Το Πρόγραμμα δίνει τα εργαλεία για την αντιμετώπιση των σημαντικών προκλήσεων του ‘τώρα’ και του 

μακρινού ‘αύριο’. Το Foresight είναι ένας καλά εδραιωμένος τομέας με ισχυρή ακαδημαϊκή βάση. Η 

θεμελιώδης αρχή του είναι ότι το μέλλον δεν μπορεί μεν να προβλεφθεί, μπορεί όμως μέσω συστηματικών 

διαδικασιών να διαμορφωθεί σύμφωνα με τους στόχους που θέτει ένας οργανισμός και το όραμά του.  

Σκοπός του προγράμματος είναι να εισάγει τους εκπαιδευόμενους/ες στη λογική της αντιμετώπισης των 

προκλήσεων της σύγχρονης εποχής και στη φιλοσοφία των προβλέψεων στο περιβάλλον των επιχειρήσεων. 

Σε αυτή την κατεύθυνση θα αναλυθεί η έννοια του foresight thinking, το οποίο αποδίδεται στα ελληνικά ως 

στρατηγική πρόβλεψη ή προοπτική διερεύνηση.  

Οι εκπαιδευόμενοι/ες θα μάθουν να εφαρμόζουν μια διαδικασία συστηματικής συλλογιστικής για την 

ανάπτυξη «σεναρίων», κατανοητών ως πιθανών μελλοντικών καταστάσεων που μπορούν να επιτευχθούν (ή 

να αποφευχθούν) μέσω της δράσης στο παρόν.  



Θα αποκτήσουν επίσης δεξιότητες αλφαβητισμού στις επιστήμες του μέλλοντος (Futures Studies). Κάθε 

άσκηση ανάλυσης προοπτικών θα βασίζεται στα συγκεκριμένα δεδομένα της επιχείρησης και θα έχει μια 

σειρά από στόχους, λειτουργίες, περιορισμούς, αποτελέσματα και οφέλη.  

3. Το Foresight υποστηρίζει την κατάρτιση σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τα ανεπιθύμητα αλλά πιθανά 

‘μέλλοντα’ δημιουργώντας σενάρια, μεταβαίνοντας από την πρόβλεψη και τη διορατικότητα στη 

στρατηγική και τη δράση. Το βασικό του εργαλείο είναι η εκπόνηση σεναρίων, με βάση τα οποία 

διερευνώνται τα πιθανά μέλλοντα και λαμβάνονται οι αποφάσεις διευρύνοντας τις δυνατότητες ατόμων 

και επιχειρήσεων να σχεδιάσουν το άμεσο και μακροπρόθεσμο μέλλον πέρα από τον τυπικό στρατηγικό 

σχεδιασμό.  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΟΠΟΣ EΝΤΑΞΗΣ 

Αίτηση συμμετοχής μπορούν να υποβάλλουν:  

➢ απόφοιτοι Πανεπιστημίου/ΤΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής  

➢ απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με συναφή στο αντικείμενο εργασιακή εμπειρία 

Αναλυτικότερα το πρόγραμμα απευθύνεται σε Στελέχη Επιχειρήσεων, Ελεύθερους Επαγγελματίες, 

Επιχειρηματίες, Πωλητές, Στελέχη Δημόσιων & Ιδιωτικών Οργανισμών, Επικεφαλής Εταιρειών, Project 

Managers, Επικεφαλής Ομάδων Εργασίας, Managers επιχειρήσεων και οργανισμών, Στελέχη  ΜΚΟ, 

Υπαλλήλους δημοσίων και ιδιωτικών οργανισμών.  

Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας: https://elearningekpa.gr/.  

4. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ  

Τα προαπαιτούμενα για την παρακολούθηση του Προγράμματος από τους εκπαιδευόμενους  

είναι:  

➢ Πρόσβαση στο Διαδίκτυο  

➢ Κατοχή προσωπικού e-mail  

➢ Κατοχή κινητού τηλεφώνου smartphone και βασικές γνώσεις χειρισμού αυτού  

➢ Βασικές γνώσεις χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών 

 

5. ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Η διδασκαλία στα προγράμματα εξ αποστάσεως επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης του Κέντρου 

Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ διεξάγεται μέσω του διαδικτύου, προσφέροντας στον 

εκπαιδευόμενο «αυτονομία», δηλαδή δυνατότητα μελέτης ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως η 

υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε συγκεκριμένο χώρο και χρόνο. Το εκπαιδευτικό υλικό του 

προγράμματος διατίθεται σταδιακά, ανά διδακτική ενότητα, μέσω ειδικά διαμορφωμένων ηλεκτρονικών 

τάξεων. Κατά την εξέλιξη κάθε θεματικής ενότητας αναρτώνται σε σχετικό link οι απαραίτητες για την ομαλή 

διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας ανακοινώσεις. Ο εκπαιδευόμενος, αφού ολοκληρώσει τη μελέτη 
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της εκάστοτε διδακτικής ενότητας, καλείται να υποβάλει ηλεκτρονικά, το αντίστοιχο τεστ αξιολόγησης. Τα 

τεστ μπορεί να περιλαμβάνουν ερωτήσεις αντιστοίχισης ορθών απαντήσεων, πολλαπλής επιλογής, 

αληθούς/ψευδούς δήλωσης, ή upload, όπου ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να διατυπώσει και να επισυνάψει 

την απάντησή του. Η θεματική ενότητα μπορεί να συνοδεύεται από τελική εργασία, η οποία διατίθεται κατά 

την ολοκλήρωση της θεματικής ενότητας (εφόσον το απαιτεί η φύση της θεματικής ενότητας) και αφορά το 

σύνολο της διδακτέας ύλης. Παράλληλα, παρέχεται πλήρης εκπαιδευτική υποστήριξη δεδομένου ότι ο 

εκπαιδευόμενος μπορεί να απευθύνεται ηλεκτρονικά (για το διάστημα που διαρκεί το εκάστοτε μάθημα) στον 

ορισμένο εκπαιδευτή του, μέσω ενσωματωμένου στην πλατφόρμα ηλεκτρονικού συστήματος επικοινωνίας, 

για την άμεση επίλυση αποριών σχετιζόμενων με τις θεματικές ενότητες και τις ασκήσεις αξιολόγησης ή την 

τελική εργασία. 

6. ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Σε κάθε διδακτική ενότητα ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να επιλύει και να υποβάλλει ηλεκτρονικά το 

αντίστοιχο τεστ, τηρώντας το χρονοδιάγραμμα που έχει δοθεί από τον εκπαιδευτή του. Η κλίμακα 

βαθμολογίας κυμαίνεται από 0 έως 100%. Συνολικά, η βαθμολογία κάθε θεματικής ενότητας προκύπτει κατά 

το 60% από τις ασκήσεις αξιολόγησης και κατά το υπόλοιπο 40% από την τελική εργασία, η οποία εκπονείται 

στο τέλος του συγκεκριμένου μαθήματος και εφόσον το απαιτεί η φύση αυτού. Να επισημανθεί ότι στο τέλος 

του συγκεκριμένου προγράμματος γίνεται χρήση τεχνολογίας ΑR (Augmented Realty = Επαυξημένη 

Πραγματικότητα) στα πλαίσια της αξιολόγησης.  

Η χορήγηση του Πιστοποιητικού Εξειδικευμένης Επιμόρφωσης πραγματοποιείται, όταν ο εκπαιδευόμενος 

λάβει σε όλα τα μαθήματα βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 50%. Σε περίπτωση που η συνολική 5 βαθμολογία 

ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων δεν ξεπερνά το 50%, ο εκπαιδευόμενος έχει τη δυνατότητα επανεξέτασης 

των μαθημάτων αυτών μετά την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του προγράμματος. Η 

βαθμολογία που θα συγκεντρώσει κατά τη διαδικασία επανεξέτασής του είναι και η οριστική για τα εν λόγω 

μαθήματα, με την προϋπόθεση ότι ξεπερνά εκείνη που συγκέντρωσε κατά την κανονική διάρκεια της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σε διαφορετική περίπτωση διατηρείται η αρχική βαθμολογία. 

7. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ - ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ  

Πέρα από την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος για τη χορήγηση του Πιστοποιητικού απαιτούνται τα 

εξής:  

➢ Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Ταυτοποίησης  

Η διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Ταυτοποίησης Εκπαιδευόμενου στοχεύει στη διασφάλιση της 

ποιότητας των παρεχομένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, εξουσιοδοτημένο στέλεχος του 

Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ, επικοινωνεί τηλεφωνικώς με ένα τυχαίο δείγμα 

εκπαιδευόμενων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές διαδικασίες του 

προγράμματος, εάν αντιμετώπισαν προβλήματα σε σχέση με το εκπαιδευτικό υλικό, την επικοινωνία με τον 

ορισμένο εκπαιδευτή τους, καθώς και με τη γενικότερη μαθησιακή διαδικασία. Η τηλεφωνική επικοινωνία 

διεξάγεται με την ολοκλήρωση του εκάστοτε προγράμματος, ενώ η μέση χρονική διάρκεια της συγκεκριμένης 

διαδικασίας είναι περίπου 2-3 λεπτά. Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία 



Δειγματοληπτικού Ελέγχου Ταυτοποίησης, εφόσον κληθεί, ή μη ταυτοποίησής του κατά τη διεξαγωγή της, δεν 

χορηγείται το πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

➢ Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Εγγράφων  

Ο δειγματοληπτικός έλεγχος εγγράφων διασφαλίζει την εγκυρότητα των στοιχείων που έχει δηλώσει ο 

εκπαιδευόμενος στην αίτηση συμμετοχής του στο Πρόγραμμα και βάσει των οποίων έχει αξιολογηθεί και 

εγκριθεί η αίτηση συμμετοχής του σε αυτό. Κατά τη διάρκεια ή μετά το πέρας του προγράμματος, 

πραγματοποιείται δειγματοληπτικός έλεγχος εγγράφων από τη Γραμματεία. Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να 

είναι σε θέση να προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά τα οποία πιστοποιούν τα στοιχεία που έχει 

δηλώσει στην αίτηση συμμετοχής (Αντίγραφο Πτυχίου, Αντίγραφο Απολυτήριου Λυκείου, Βεβαίωση 

Εργασιακής Εμπειρίας, Γνώση Ξένων Γλωσσών κ.τ.λ.). Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη 

διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Εγγράφων, εφόσον κληθεί, ή μη ύπαρξης των δικαιολογητικών αυτών, 

δεν χορηγείται το πιστοποιητικό σπουδών, ακόμα και αν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την εξ αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

➢ Αποπληρωμή του συνόλου των διδάκτρων  

Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να μην έχει οικονομικής φύσεως εκκρεμότητες. Σε περίπτωση που υπάρχουν 

τέτοιες, το πιστοποιητικό σπουδών διατηρείται στο αρχείο της Γραμματείας, μέχρι την ενημέρωση της για τη 

διευθέτηση της εκκρεμότητας. Αναλυτική περιγραφή των παραπάνω υπάρχει στον Κανονισμό Σπουδών: 

https://elearningekpa.gr/regulation.  

8. ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  

Οι συγγραφείς του εκπαιδευτικού υλικού είναι μέλη ΔΕΠ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών ή και ειδικοί εμπειρογνώμονες με ιδιαίτερη συγγραφική καταξίωση, οι οποίοι κατέχουν πολύ βασικό 

ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος. 

9. ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ Η ΥΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

Το πρόγραμμα επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης περιλαμβάνει 6 θεματικές ενότητες 

(μαθήματα).  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  

Μάθημα 1: Foresight και Futures Studies - Τι είναι η δεξιότητα του Foresight; 

Διδακτική Ενότητα 1: Foresight - οι βασικές έννοιες και οι βασικές παραδοχές 

Ο σκοπός της πρώτης διδακτικής ενότητας του Προγράμματος είναι να κάνει σαφές στους εκπαιδευόμενους 

τι είναι αλλά και τι δεν είναι το foresight και γιατί είναι μία έννοια η οποία είναι στο επίκεντρο της συζήτησης 

στην εποχή που διανύουμε. 

Διδακτική Ενότητα 2: Εισαγωγή στο Foresight Thinking 

https://elearningekpa.gr/regulation


Στην ενότητα αυτή θα γίνει εμβάθυνση στις βασικές έννοιες του foresight thinking και θα εξεταστεί με ποιον 

τρόπο το foresight thinking μπορεί να λειτουργήσει προς όφελος οργανισμών, εταιρειών και κοινοτήτων. 

Διδακτική Ενότητα 3: Τέσσερα βήματα προς το μέλλον - ένα μοντέλο διαδικασίας Foresight 

Σκοπός της εν λόγω ενότητας είναι να αποτυπώσει σε γενικές γραμμές μία μέθοδο με την οποία μπορεί να 

λειτουργήσει η διαδικασία της στρατηγικής πρόβλεψης στον οργανισμό,  στην εταιρεία ή στην κοινότητα σε 

συνδυασμό με την αντιμετώπιση προκλήσεων και τον σχεδιασμό εναλλακτικών για το μέλλον.  

Διδακτική Ενότητα 4: Το παρελθόν Ι – Μελετώντας το παρελθόν για να κατανοήσουμε το μέλλον 

Η παρούσα διδακτική ενότητα αποσκοπεί να κάνει κατανοητή την αξία της μελέτης του παρελθόντος   

για τον σχηματισμό του μέλλοντος. Θα δοθούν συγκεκριμένα εργαλεία που θα βοηθήσουν στη  συλλογή 

στοιχείων σε σχέση με το παρελθόν του οργανισμού, της κοινότητας ή της εταιρείας. Τα στοιχεία στη συνέχεια 

θα αξιοποιηθούν για τον σχηματισμό σεναρίων που θα οδηγήσουν στον οραματισμό διαφορετικών εκδοχών 

για το μέλλον του ζητήματος ή των ζητημάτων που έχουμε  θέσει στο κέντρο της διαδικασίας Foresight. 

Μάθημα 2: Το μοντέλο των τεσσάρων βημάτων 

Διδακτική Ενότητα 1: Το παρελθόν ΙΙ – Μελετώντας το παρελθόν για να σχεδιάσουμε το μέλλον 

Στην ενότητα αυτή αναλύεται η σημασία που έχει η μελέτη του παρελθόντος του οργανισμού ή της 

επιχείρησης, ώστε να γίνει ο σχεδιασμός του μέλλοντος. Επίσης, θα χρησιμοποιηθούν πρακτικά εργαλεία για 

να καταγραφούν τα ευρήματα της εν λόγω μελέτης.  

Διδακτική Ενότητα 2: Το παρόν Ι – Η μεταβατική στιγμή μεταξύ του παρελθόντος και του μέλλοντος 

Στην παρούσα ενότητα εξετάζεται το παρόν ως η μεταβατική «στιγμή» ανάμεσα στο παρελθόν και το μέλλον 

ή καλύτερα τα ενδεχόμενα του μέλλοντος. Θα δούμε πώς στο παρόν μπορούμε να ανιχνεύσουμε καθαρότερα 

ή πιο ασθενή σήματα αλλαγών, να δούμε τάσεις που αναδύονται ή είναι σε πλήρη ανάπτυξη και επίσης να 

διακρίνουμε τις δυνάμεις εκείνες που είναι αντίπαλες προς κάθε αλλαγή. 

Διδακτική Ενότητα 3: Το παρόν ΙΙ – Κατανοώντας το παρόν (μεγατάσεις, τάσεις, ασθενή σήματα) 

Στην εν λόγω διδακτική ενότητα θα συνεχίσουμε τη διερεύνηση του παρόντος στο οποίο βρίσκεται η 

κοινότητα, ο οργανισμός ή η επιχείρησή μας, ώστε να μπορεί στο επόμενο βήμα να διατυπώσει σκέψεις, 

προτάσεις και οράματα για το μέλλον, έχοντας πάντα κατά νου ότι το μέλλον δεν είναι ένα, αλλά πολλά 

ενδεχόμενα μέλλοντα. 

Διδακτική Ενότητα 4: Το μέλλον Ι – Το μέλλον δεν είναι ένα 

Ο σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να δούμε πώς μπορούμε στο πλαίσιο της διαδικασίας 

foresight στον οργανισμό μας να συνδέσουμε τα συμπεράσματα που βγάλαμε από τη  μελέτη του 

παρελθόντος και από τη διερεύνηση του παρόντος, ώστε να χρησιμοποιηθούν ως  «οικοδομικά υλικά» για να 

προβλέψουμε διαφορετικές εκδοχές του μέλλοντος για τον οργανισμό, την κοινότητα ή την επιχείρησή μας.  

Μάθημα 3: Σχεδιασμός σεναρίων και Διαμόρφωση στόχων 



Διδακτική Ενότητα 1: Το μέλλον και τα μέλλοντα ΙΙ – Σχεδιάζοντας το μέλλον - πιθανά, εύλογα, εφικτά 

μέλλοντα – Σενάρια και ασκήσεις 

Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να προχωρήσουμε στη διαπραγμάτευση των μελλόντων της 

οργάνωσης, της εταιρείας ή της κοινότητάς μας μέσω του εργαλείου των σεναρίων.  

Διδακτική Ενότητα 2: Στοχοθεσία Ι – Πού θέλουμε να οδηγήσουμε τον οργανισμό μας; 

Η παρούσα διδακτική ενότητα επιχειρεί να μας οδηγήσει στο τέταρτο βήμα του μοντέλου των τεσσάρων 

βημάτων, αυτό στο οποίο θα προσδιοριστούν οι στόχοι, οι βλέψεις και το όραμα του οργανισμού ή της 

εταιρείας μας.  

Διδακτική Ενότητα 3: . Στοχοθεσία ΙΙ – visioning – Ασκήσεις και παραδείγματα 

Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να αναπτύξει σε μεγαλύτερο βάθος και έκταση τις έννοιες 

του οράματος και τη σύνδεσή του με τους στόχους που θέτουν οι εταιρείες και οι οργανισμοί στο πλαίσιο, 

πάντα, μιας διαδικασίας Foresight και σύμφωνα με το Μοντέλο των 4 Βημάτων του R. Lum. 

Διδακτική Ενότητα 4: Σχεδιάζοντας σενάρια Ι (βασικές ιδέες) 

Η διδακτική ενότητα αποσκοπεί να μας εισαγάγει στο θέμα της δημιουργίας σεναρίων, δίνοντας τα εργαλεία 

και τις μεθόδους σύμφωνα με τα οποία θα τα αναπτύξουμε.  

Μάθημα 4: Εναλλακτικά μοντέλα σχεδιασμού σεναρίων για το μέλλον 

Διδακτική Ενότητα 1: Σχεδιάζοντας σενάρια Ι – Παραδείγματα σεναρίων 

Σκοπός της παρούσας διδακτικής ενότητας είναι να εμβαθύνει περισσότερο στη βασική ιδέα και μέθοδο του 

foresight, η οποία είναι η δημιουργία σεναρίων. Στη συγκεκριμένη ενότητα, θα δούμε σενάρια, ιδέες και 

παραδείγματα που μας δίνουν τη δυνατότητα να συμπληρώσουμε την πρόσληψή μας για τη μέθοδο και να 

αναπτύξουμε γνώση, γλώσσα και κριτήρια ώστε να μπορούμε να εφαρμόζουμε όποια μεθοδολογία 

θεωρούμε κατάλληλη για το πλαίσιό μας.  

Διδακτική Ενότητα 2: Σχεδιάζοντας σενάρια ΙΙ Παραδείγματα 

Στη συγκεκριμένη ενότητα θα ασχοληθούμε με σενάρια που έχουν εκπονηθεί από επαγγελματίες των Futures 

Studies. Τα σενάρια που θα δούμε αφορούν την Εταιρεία Shell και τον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Διδακτική Ενότητα 3: Vison- visioning: μακροπρόθεσμο έναντι βραχυπρόθεσμου οράματος - πόσο μακριά 

στο μέλλον μπορούμε να σχεδιάσουμε; 

Στην ενότητα αυτή επιχειρείται εμβάθυνση στην έννοια του visioning- οραματισμού για το μέλλον του 

οργανισμού και στη σχέση του οραματισμού με τους στόχους. 

Διδακτική Ενότητα 4: Workshop methods – Παραδείγματα  

Στην παρούσα ενότητα θα γίνει ανάλυση της μεθόδου Futures Workshops και άλλων μεθόδων συγγενών με 

αυτήν. 



Μάθημα 5: Μεθοδολογικά εργαλεία Foresight 

Διδακτική Ενότητα 1: Λήψη αποφάσεων Ι – επιλέγοντας τη σωστή στρατηγική και παράγοντες που 

επηρεάζουν θετικά τον σχεδιασμό μας 

Παρόλο που η λήψη αποφάσεων δεν ανήκει άμεσα στη διαδικασία στρατηγικής πρόβλεψης-foresight, στην 

εν λόγω ενότητα θα διερευνηθεί η σχέση της διαδικασίας με τη λήψη αποφάσεων εντός μιας εταιρείας ή 

οργανισμού. 

Διδακτική Ενότητα 2: Λήψη αποφάσεων ΙΙ – διαδικασίες λήψης αποφάσεων και παράγοντες που ενδέχεται 

να οδηγήσουν σε αποτυχία 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας είναι να διερευνηθούν οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων και παράγοντες 

που ενδέχεται να οδηγήσουν σε αποτυχία.  

Διδακτική Ενότητα 3: Forecasting: α) προβλέψεις και μέθοδοι β) ο ρόλος της πληροφορίας στο σχεδιασμό 

του μέλλοντος – Παραδείγματα 

Η εν λόγω διδακτική ενότητα εστιάζει στην έννοια του forecasting και συγκεκριμένα, στη σχέση και στη χρήση 

του forecasting στη στρατηγική πρόβλεψη. 

 Διδακτική Ενότητα 4: Foresight for alternative futures – διερεύνηση διαφορετικών εναλλακτικών για το 

μέλλον – Παραδείγματα 

Στην παρούσα διδακτική ενότητα παρουσιάζονται εναλλακτικές μέλλοντος μέσω παραδειγμάτων.  

Μάθημα 6: Foresight thinking – Αλλαγή στον τρόπο που σκεφτόμαστε για το μέλλον 

Διδακτική Ενότητα 1: Σχεδιάζοντας και βάζοντας στόχους σε συνθήκες αβεβαιότητας – Παραδείγματα και 

πρακτικές 

Η παρούσα ενότητα μέσα από παραδείγματα και πρακτικές επιχειρεί να παρουσιάσει τον σχεδιασμό και τη 

θέσπιση στόχων σε συνθήκες αβεβαιότητας. 

Διδακτική Ενότητα 2: Η έννοια του χρόνου στην αντίληψή μας για το μέλλον – μια ιστορική αναδρομή.  

Στη συγκεκριμένη ενότητα περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο η έννοια του χρόνου επηρεάζει τον σχεδιασμό 

και την πρόβλεψη, ιστορικά και σήμερα.  

 


